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EMNE/OMRÅDE 

 
BESKRIVELSE 

 
Se vedlagte bilag 
nr: 

 
1. Skolens 
værdigrundlag og 
evt. formål 
 

 
Værdigrundlag: Den Internationale Højskoles værdigrundlag 
bygger på FN’s menneskerettighedserklæring. Skolen lægger 
særlig vægt på følgende kerneværdier: 
- Respekt og åbenhed over for andres kulturer, synspunkter og 
meninger. 
- Lighed. 
- Demokratisk tilgang til løsning af fælles problemer. 
- Respekt for liv og ikke-voldelig adfærd (Fred). 
- Social og samfundsmæssig ansvarlighed. 
- Bæredygtighed og ansvarlighed i forhold til klodens ressourcer 
 
Formål: Den Internationale Højskoles formål er, inden for de 
Grundtvig/Koldske højskoletraditioner, at drive en international 
højskole samt arbejde for øget mellemfolkelig dialog og 
forståelse. Skolen arbejder for, gennem højskolefællesskabet, at 
sætte elever fra hele verden i stand til aktivt at fremme en 
fredelig, demokratisk verdensudvikling samt arbejde for social 
og økonomisk retfærdighed og at skabe rammer for global 
dialog. 
(Skolens vedtægter vedlagt)       

A 

 
2. Hovedsigte 
- livsoplysning 
- folkeligoplysning  
- demokratisk dannelse 
 

Livsoplysning: Kurset fokuserer på Højskolesangbogen, og 
hvorledes denne er et spejl på vores samfund i såvel fortid som 
nutid. Sangene reflekterer således det levede liv i Danmark og 
beskriver de mange almenmenneskelige perspektiver, som vi 
som danskere befinder os i og er optagede af. 
Folkelig oplysning: Undervisningen perspektiverer i forhold til 
Højskolesangbogens temaer Morgen, tro, liv, sprog og ånd, 
frihed og fællesskab, højtider, årstider, Danmark, sange fra andre 
lande, kærlighed, folkeviser & ballader, historien, bibelhistorien 
og aften. 

 

http://www.uvm.dk/


Arbejdet med højskolesangbogens 19. udgave præsenteres og 
sangvalgets relevans og kvalitet diskuteres. 
Demokratisk dannelse: Er højskolesangbogens en sangbog for 
alle danske. Er den et stort inkluderende projekt? Hvordan er den 
identitetsskabende og ditto bevarende? 
 

 
3. Undervisningen 
(ugevis) 
 

 
Se vedlagte ugeskema kurset  

B  

 
4. Fagbeskrivelser 
 

 
 

 

5. Særlige uger, fx 
ekskursioner og 
studieture 
 

 
 

 

 
6. Vejledning  
(kun et krav på kurser 
på min. 12 uger) 
 

  

 
7. Samværsaktiviteter 
 

Morgensamling; aftener med sangcafé, koncerter, afsluttende 
festaften, ekskursion til Louisiana, Museet for moderne kunst. 

 

 
8. Ansvar/ 
medvirkende lærere 
 

Søren Launbjerg (forstander) og kursusansvarlig 
Rod Lee (højskolelærer) og medkoordinator 
Dy Plambech (Foredrag) 
Iben Krogsdal (Foredrag) 
Jørgen Carlsen (Foredrag) 
Jesper Moesbøl (Foredrag) 
Kristian Bisgaard (Foredrag) 
Lasse Skovgaard (Foredrag) 
Folkemusiktrioen Vesselil (koncert) 
Mads Langer (koncert) 
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Dy Plambeck 
Medlem af højskolesangbogsudvalget  

Dy Plambeck er kendt som en af sin generations mest originale og talentfulde forfattere. 
Hun er uddannet fra Forfatterskolen i 2004 og debuterede i 2005 med digtsamlingen 
"Buresø-fortællinger". Siden har hun skrevet en række romaner bl.a. "Gudfar" og "Mikael" 
og børnebogsserien "Os fra Blomsterkvarteret (1-12)". I 2019 udkom hendes stærkt roste 
roman ”Til min søster”, som sikrede hende Politikens litteraturpris samme år. Hun har 
modtaget flere andre priser for sit forfatterskab bl.a. Klaus Rifbjergs debutantpris, Statens 
Kunstfonds treårige arbejdsstipendium, Jytte Borberg-prisen og Jeanne & Henri 
Nathansens Mindelegat. 

Dy Plambeck har undervist i skriveværksteder på bl.a. Ry Højskole, Vallekilde Højskole, 
Vestjyllands Højskole og Johan Borups Højskole. Hun har bidraget med sange til Det blå 
sanghæfte, Kirkesangbogen og nu 19. udgave af højskolesangbogen. 

Dy vil fortælle om højskolesangbogsudvalgets særlige fokus på den kvindelige 
repræsentation i Højskolesangbogen. 

Iben Krogsdal 
Forfatter og salmedigter 
Oprindeligt blev Iben uddannet som billedkunstner fra Det Jyske Kunstakademi, og siden 
blev hun ph.d. i religionsvidenskab fra Aarhus Universitet. I 2000 debuterede hun som 
forfatter med novellesamlingen ”Træfpunkter”, og i 2010 debuterede hun som salmedigter. 
Hun har siden skrevet flere skønlitterære bøger, herunder novellesamlinger, salmer og 
salmedigtsamlinger. 

Gennem de seneste år har hun især skrevet salmedigte, noveller, koncertfortællinger og 
korværker. Hun holder ofte foredrag ud fra sine bøger, ligesom mange af hendes sange 
findes i de store salmebogstillæg og i Højskolesangbogen. 

  

 

Jørgen Carlsen 
Formand for sangbogsudvalget 

Jørgen Carlsen er uddannet mag. art. i idéhistorie. Han var forstander på Testrup Højskole 
1986-2017 og medlem af Etisk Råd 2011-2016. Han er universitetscensor og medlem af 
bestyrelsen for Aarhus Universitet. 



Medredaktør af Højskolesangbogens 18. udgave.  

Jørgen Carlsen er en meget flittig skribent og debattør, fx som klummeskribent i Kristeligt 
Dagblad. Han har som skribent medvirket i en lang række publikationer. Udgav i 2015 
bogen ”Glædens fest – en julekalender for voksne” (forlaget Eksistensen). 

Han er også en flittig foredragsholder inden for temaerne filosofi, pædagogik, 
samfundsspørgsmål, højskole, højskolesang og dansk åndsliv. 

Jørgen Carlsen vil tale om Højskolesangbogens opgave og status samt give os en 
historisk og indholdsmæssig introduktion til Højskolesangbogens 19. udgave 

 

 
 
 
Søren Launbjerg 
Medlem af højskolesangbogsudvalget  

Søren Launbjerg, sanger, skuespiller, komponist og tekstforfatter. Han er uddannet 
lærer med musik og biologi som linjefag. Han har undervist i musik og teater på 
daghøjskoler, højskoler, teaterskoler og musicalakademiet.  

Han har skrevet og deltaget i adskillige musicals fx havde han hovedrollerne i "Atlantis" på 
Østre Gasværk i 1994 og i "Miss Saigon" i 1996. I 1998 spillede han i "The Black Rider" 
på Betty Nansen Teatret. Han har lagt stemme til flere Disney-tegnefilm – fx som Aladdin. 
Siden januar 2009 har han været forstander på Den Internationale Højskole i Helsingør.  

Søren Launbjerg, sanger, skuespiller, komponist og tekstforfatter. Han er uddannet 
lærer med musik og biologi som linjefag. Han har undervist i musik og teater på 
daghøjskoler, højskoler, teaterskoler og musicalakademiet.  

Han har skrevet og deltaget i adskillige musicals fx havde han hovedrollerne i "Atlantis" på 
Østre Gasværk i 1994 og i "Miss Saigon" i 1996. I 1998 spillede han i "The Black Rider" 
på Betty Nansen Teatret. Han har lagt stemme til flere Disney-tegnefilm – fx som Aladdin. 
Siden januar 2009 har han været forstander på Den Internationale Højskole i Helsingør.  

Søren er kursusleder og vil stå for en række foredrag, caféaftener og workshops 

 



Jesper Moesbøl  

Tidl. forstander på Ask Højskole og Redaktør af Sanghåndbogen. 

Jesper Moesbøl er redaktør af Sanghåndbogen, der indeholder en præsentation af alle 
sangene i den nye Højskolesangbog. Han kender derfor om nogen højskolesangbogen og 
historierne bag sangene. Jesper er tidligere højskoleforstander, embedsmand i 
Undervisningsministeriet og pianist. 

Jesper vil fortælle om arbejdet med Sanghåndbogen, hvor samtlige sange i 
Højskolesangbogens 19. udgave beskrives og tolkes såvel tekstligt som musikalsk. 

 

 

Kristian Bisgaard 

Komponist, pianist, korleder og musikformidler 

Kristian Bisgaard er uddannet pianist fra Det Jyske Muskkonservatorium og har i de 
seneste 25 år bragt glæden ved musik og sang til hele Danmark. Kristian har specialiseret 
sig i korledelse, fællessang – og så er han komponist og har fået 3 melodier optaget i 19. 
udgave af HS. 

Kristian vil fortælle om sit arbejde som komponist af højskolesange og give eksempler på 
egne og andres velfungerende melodier. 

Lasse Skovgaard 
 
Musikpædagog og sanger samt cand.mag. i psykologi og pædagogik og PhD i 
sundhedsvidenskab. Komponist 

Lasse har gennem mange år koblet sine uddannelsesmæssige spor til et fokus på, hvorfor 
det er så godt for os at synge. Gennem foredrag i hele landet, populærvidenskabelig 
formidling, undervisning, højskolekurser, fællessangsarrangementer m.m. har han gennem 
de seneste 10 år beskæftiget sig med fællessang og fællessangens positive egenskaber.  

Lasse, der har fået optaget melodier til 2 sange i Højskolesangbogens 19. udgave, vil 
fortælle os om, hvorfor det er sundt at synge sammen, og hvad sangen og musikken gør 
ved vores hjerner. 



Vesselil 
En moderne dansk folkemusiktrio bestående af violiner, bratsch, cello og vokal. 
Navnet Vesselil stammer fra en gammel dansk ballade, som fortæller historien om en ung 
kvinde, Vesselil, som nægter at sælge sine drømme og ambitioner for guld. 
Trioen blev dannet I 2015, hvor de 3 musikere mødtes på Musikkonsevatoriet, hvor de 
studerede folkemusik. De følte sig draget af hinandens musikalske og personlige energier, 
hvilket hurtigt førte til snak, sammenspil og komposition. 
3 år senere i 2018 udgav trioen sit første album. 
Clara Tesch - violin, bratsch & vokal - Elisabeth Dichmann - violin & vokal - Maja Aarøe 
Freese - cello & vokal 
Vi skal opleve en dejlig koncert med Vesselil og deres versioner af egne og traditionelle 
folkemelodier. 
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